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اول ઔधل

୓ ଐࢤوहख़
مجموعه ͳمعرف ١ . ١

متمایز و باشد) معین کاملا̈ مجموعه در اشیاء این (عضویت مشخص کاملا̈ دسته ی هر مجموعه:

مͳ گویند. مجموعه عضو Έی را اشیاء این از Έی هر مͳ گویند. مجموعه Έی را اشیاء از (غیرتکراری)

مͳ دهند: تش΋یل را مجموعه Έی ͳرقم Έی اول اعداد مجموعه Aمثال: =
{۲,۳,۵,۷}

انتخاب سلیقه ای مͳ توانند جواب ها زیرا نمͳ دهند. را مجموعه Έی تش΋یل ͳمتوال زوج عدد چهار مثال:

,۱۰۰۰}{۲۲,۲۴,۲۶,۲۸}{۸,۱۰,۱۲,۱۴}شوند. ۱۰۰۲, ۱۰۰۴,۱۰۰۸}

مجموعه Έی عضوهای مͳ کنند. نام گذاری . . . و C ،B ،A ͳانگلیس بزرگ حروف با را مجموعه ها نکته:

مͳ دهند. قرار کولاد آ { } داخل در را

١
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٢

است: زیر صورت به اعضا صورت به ͳرقم Έی ͳطبیع اعداد مجموعه ی مثال:

B =
{۱,۲,۳,۴,۵,۶,۷,۸,۹}

مجموعه، Έی عضوهای جابجایی با ͳیعن نیست، مهم عضوها نوشتن ترتیب مجموعه ها، در نکته:

زیر صورت های به مͳ توان را C =
{۳,۵,۷} مجموعه ی نمونه، برای نمͳ شود. ساخته جدیدی مجموعه ی

داد: نمایش

C =
{۳,۵,۷} و C =

{۵,۳,۷} و C =
{۷,۵,۳}

نماد با را مجموعه Έی در نبودن عضو علامت و ∈ نماد با را مجموعه Έی در بودن عضو علامت نکته:

مͳ دهیم. نشان ̸∈

صورت به که است A مجموعه ی عضو ۲ عدد ،A =
{۱,۲,۳,۴,۵,۶,۷,۸,۹} مجموعه ی در مثال برای

.۱۰ ̸∈ A مͳ نویسیم: ͳریاض صورت به که نیست A مجموعه ی عضو ۱۰ عدد اما .۲ ∈ A مͳ نویسیم: ͳریاض

باشند. غیرتکراری باید مجموعه Έی عضوهای کردیم، بیان مجموعه Έی تعریف در که همان طور نکته:

مͳ شوند). نوشته بار Έی (فقط مͳ شوند حساب بار Έی تکراری عضوهای مجموعه در پس

است. عضو ۴ دارای A =
{۲,۵,۳,۵,۷,۲} مجموعه ی مثال برای

A =
{
۲,۵,۳,��۵,۷,��۲

}
=
{۲,۵,۳,۷}

۰۹۳۵۹۲۲۸۵۸۶ نهم ͳریاض جزوه نیا هژبری امین تنظیم: و تهیه
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٣ مجموعه ها .١ فصل

برای داد. نمایش بسته ش΋سته خط های یا منحنͳ ها از استفاده با مͳ توان را مجموعه ها وِن: نمودار

مͳ باشد: زیر صورت به وِن نمودار از استفاده با A =
{۱,۲,۳,۴} مجموعه ی نمایش مثال

..

۱

.

۲

.

۳

.

۴

و مͳ نامیم ͳته مجموعه ی را آن باشد، نداشته وجود عضوی مجموعه Έی در اگر :ͳته مجموعه ی

مͳ دهیم. نشان /0 یا { } نماد با

نمͳ دهیم. نشان {۰} یا { /0} مجموعه ی با را ͳته مجموعه ی هیچ گاه تذکر:

کنید. مشخص را ͳته مجموعه ی زیر، موارد از Έی هر در مثال:

✓ مͳ کنند. ͳزندگ ماه کره ی در که انسان هایی مجموعه ی الف)

× Έی از کوچΈ تر ͳطبیع اعداد مجموعه ی ب)

✓ ۶ و ۵ بین ͳطبیع عددهای ج)

۰۹۳۵۹۲۲۸۵۸۶ نهم ͳریاض جزوه نیا هژبری امین تنظیم: و تهیه
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۴

مجموعه ها نمایش و برابر مجموعه های ١ . ٢

و B از عضوی ،A عضو هر که ͳصورت در مͳ گوییم، برابر را B و A مجموعه ی دو برابر: مجموعه ی دو

.A = B مͳ نویسیم و باشد A مجموعه ی از عضوی B عضو هر

هستند: برابر هم با زیر مجموعه های مثال:

A =
{۳,۵,۷} B =

{
۷,۵,

√
۹
}

برابر هم با B =
{

y− ۱,۷,۵} و A =
{۷,x+ ۱,۲} مجموعه ی دو تا کنید تعیین طوری را y و x مثال:

باشند.

x+ ۱= ۵ −→ x = ۵− ۱ −→ x = ۴

y− ۱= ۲ −→ y = ۲+ ۱ −→ y = ۳

وجود A در که باشد B در عضوی این که یا و باشد نداشته وجود B در که باشد A در عضوی اگر نکته:

.A ̸= B مͳ نویسیم و نیست برابر B با A صورت این در باشد، نداشته

صورت این در باشد، B از عضوی A عضو هر که طوری به باشند، مجموعه دو B و A اگر زیرمجموعه:

.A ⊆ B مͳ نویسیم: و است B زیرمجموعه ی A مͳ گوییم

کار به نبودن زیرمجموعه دادن نشان برای ⊈ نماد و بودن زیرمجموعه دادن نشان برای ⊆ نماد نکته:

مͳ رود.

.A ⊆ A ͳیعن است خودش زیرمجموعه مجموعه هر نکته:

. /0 ⊆ A ͳیعن است، زیرمجموعه ها همه ی زیرمجموعه ی ͳته مجموعه ی نکته:

مطلب این (برعکس B ⊆ A و A ⊆ B صورت این در ،(A = B) باشند برابر B و A مجموعه ی دو اگر نکته:

۰۹۳۵۹۲۲۸۵۸۶ نهم ͳریاض جزوه نیا هژبری امین تنظیم: و تهیه
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۵ مجموعه ها .١ فصل

است). درست هم

خود کدام، هر عضویت دادن نشان برای که دارد عضو سه A =
{۱,{۲} ,{{۳}}} مجموعه ی مثال:

مͳ کنیم: استفاده عضویت نماد با را آن ها

۱ ∈ A و
{۲}∈ A و

{{۳}}∈ A

(علاوه مͳ گذاریم عضوها دور کولاد آ علامت Έی ،A عضوی Έی زیرمجموعه های دادن نشان برای اما

دارند). عضوها ͳبعض که کولادی آ بر
{۱}⊆ A و

{{۲}}A و
{{{۳}}}⊆ A

اعداد: مجموعه های نمایش

N=
{۱,۲,۳,۴, . . .} ͳطبیع اعداد مجموعه ی الف)

W=
{۰,۱,۲,۳, . . .} حسابی اعداد مجموعه ی ب)

O=
{۱,۳,۵, . . .} فرد ͳطبیع اعداد مجموعه ی ج)

E=
{۲,۴,۶, . . .} زوج ͳطبیع اعداد مجموعه ی د)

Z=
{
. . . ,−۳,−۲,−۱,۰,۱,۲,۳, . . .} صحیح اعداد مجموعه ی هـ)

Q=
{a

b
| a,b ∈ Z,b ̸= ۰

}
گویا اعداد مجموعه ی و)

۰۹۳۵۹۲۲۸۵۸۶ نهم ͳریاض جزوه نیا هژبری امین تنظیم: و تهیه
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۶

است: زیر صورت به ͳریاض اعداد مجموعه وِن نمودار نکته:

..

Q

.

Z

.

W

.

N

.

E

.

O N⊆W⊆ Z⊆Q

بنویسید. ͳریاض نماد از استفاده با را زیر مجموعه های مثال:

O=
{۱,۳,۵, . . .}=

{۲k− ۱ | k ∈ N
}

فرد ͳطبیع عددهای مجموعه ی الف)

A=
{

x | x ∈ N , ۷⩽ x ⩽ ۱۰} A=
{۷,۸,۹,۱۰} ب)

باشند. بخش پذیر ۳ بر ͳΎهم آن عضوهای که N از زیرمجموعه ای ج)

B =
{۳,۶,۹,۱۲, . . .}=

{۳k |k ∈N
}

کنید. مشخص عضوهایشان از استفاده با را زیر مجموعه های مثال:

(الف A =
{۵n+۳ | n ∈ N

}
=
{۵(۱)+۳, ۵(۲)+۳,۵(۳)+۳,۵(۴)+۳, . . .}

−→ A =
{۸,۱۳,۱۸,۲۳, . . .}

(ب B =
{۲x− ۱ | x ∈ N,x ⩽ ۳}=

{۲(۱)− ۱,۲(۲)− ۱,۲(۳)− ۱}

−→ B =
{۱,۳,۵}

۰۹۳۵۹۲۲۸۵۸۶ نهم ͳریاض جزوه نیا هژبری امین تنظیم: و تهیه
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٧ مجموعه ها .١ فصل

مجموعه ها تفاضل و اجتماع اشتراک، ١ . ٣

هم که است عضوهایی همه ی شامل مجموعه ای ،B و A مجموعه  دو اشتراک مجموعه: دو اشتراک

نمودار در مͳ دهیم. نشان A
∩

B نماد با را مجموعه این است. B مجموعه ی عضو هم و A مجموعه ی عضو

مͳ دهد. نشان را مجموعه دو اشتراک هاشورخورده قسمت زیر

A
∩

B = A{x | x ∈ A و x ∈ B}

که عضوهایی همه ی شامل است مجموعه ای ،B و A مجموعه ی دو اجتماع مجموعه: دو اجتماع

زیر، نمودار در مͳ دهیم. نشان A
∪

B نماد با را مجموعه این باشد. B یا A مجموعه دو از ͳ΋ی در حداقل

مͳ دهد. نشان را مجموعه  دو اجتماع هاشورخورده، قسمت

A
∪

B =
{

x | x ∈ A یا x ∈ B
}

مͳ نویسیم. بار Έی فقط را مجموعه دو اجتماع در تکراری عضوهای نکته:

۰۹۳۵۹۲۲۸۵۸۶ نهم ͳریاض جزوه نیا هژبری امین تنظیم: و تهیه
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٨

A
∩

B سپس و کنید مشخص عضوهایشان با را B و A مجموعه های ابتدا زیر، نمودار به توجه با مثال:

آورید. دست به را A
∪

B و

..

۱

.
۲

.

۳

.

۴

.
۵

.

۶

.

۷
.

A

.

BA =
{۱,۲,۳,۴,۵}

B =
{۴,۵,۶,۷}

A
∪

B =
{۱,۲,۳,۴,۵,۶,۷}

A∩B =
{۴,۵}

که عضوهایی همه ی شامل است مجموعه ای (B منهای A) A−B مجموعه ی مجموعه: دو تفاضل

B−A و A−B مجموعه های زیر ش΋ل در نیستند. B مجموعه ی عضو ͳول هستند؛ A مجموعه ی عضو

است: خورده هاشور

A−B = {x | x ∈ A , x ̸∈ B} B−A = {x | x ∈ B , x ̸∈ A}

۰۹۳۵۹۲۲۸۵۸۶ نهم ͳریاض جزوه نیا هژبری امین تنظیم: و تهیه
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٩ مجموعه ها .١ فصل

کنیم. حذف A مجموعه ی از را مشترک عضوهای است ͳکاف ،A−B آوردن به دست برای نکته:

کنید. مشخص را B−A و A−B آن گاه باشد، B =
{۳,۴,۵,۶} و A =

{۱,۲,۳,۴} اگر مثال:

A−B =
{۱,۲} و B−A =

{۵,۶}

مجموعه ای A اگر مثال عنوان به مͳ دهیم؛ نمایش n(A) با را A مانند مجموعه هر عضوهای تعداد قرارداد:

.n(A) = k مͳ نویسیم باشد، عضوی k

.n(A) = ۴ داریم آنگاه A =
{۱,۵,۷,۱۰} اگر مثال:

۰۹۳۵۹۲۲۸۵۸۶ نهم ͳریاض جزوه نیا هژبری امین تنظیم: و تهیه
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١٠

احتمال: و مجموعه ها

مͳ کردیم: محاسبه زیر دستور به توجه با را پیشامد Έی دادن رخ احتمال گذشته، سال در یادآوری:

پیشامد Έی دادن رخ احتمال = مطلوب حالت های تعداد
مم΋ن حالت های کل تعداد

مطلوب حالت های همه ی شامل مجموعه ی شده ایم، آشنا آن ها نمادگذاری و مجموعه ها با چون حال

P(A) نماد با را A پیشامد دادن رخ احتمال و A را مطلوب حالت های همه ی شامل مجموعه ی ،S را باشد

مͳ دهیم: نشان
P(A) =

n(A)
n(S)

آورید. دست به را زیر پیشامدهای از Έی هر احتمال بیندازیم، را ͳتاس اگر مثال:

باشد. ۳ مضرب شده رو عدد الف)

باشد. اول شده رو عدد ب)

باشد. ۶ از بزرگ تر شده رو عدد ج)

باشد. ۷ از کمتر شده رو عدد د)

S =
{۱,۲,۳,۴,۵,۶} ⇒ n(S) = ۶

Aالف) : ٣ مضرب شدن رو پیشامد ;A =
{۳,۶}⇒ n(A) = ۲

P(A) =
n(A)
n(S)

=
۲
۶ =

۱
۳

Bب) : اول عدد شدن رو پیشامد ;B =
{۲,۳,۵}⇒ n(B) = ۳

P(B) =
n(B)
n(S)

=
۳
۶ =

۱
۲

۰۹۳۵۹۲۲۸۵۸۶ نهم ͳریاض جزوه نیا هژبری امین تنظیم: و تهیه
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١١ مجموعه ها .١ فصل

Cج) : ۶ از بزرگ تر عدد شدن رو پیشامد ;C = { }⇒ n(C) = ۰

P(C) =
n(C)

n(S)
=

۰
۶ = ۰

Dد) : ٧ از کمتر عدد شدن رو پیشامد ;D =
{۱,۲,۳,۴,۵,۶}⇒ n(D) = ۶

P(D) =
n(D)

n(S)
=
۶
۶ = ۱

دارد: احتمال چقدر بیندازیم، بار دو را ͳتاس اگر مثال:

بیاید. اول عدد بار دو هر الف)

باشند. هم مثل شده رو عدد دو ب)

باشند. ۳ مضرب شده رو عدد دو ج)

باشد. ۷ شده رو عدد دو مجموع د)

S =
{
(۱,۱),(۱,۲),(۱,۳),(۱,۴),(۱,۵),(۱,۶),(۲, ۱),(۲,۲),(۲,۳),(۲,۴),(۲,۵),(۲,۶),(۳,۱),

(۳,۲),(۳,۳),(۳,۴),(۳,۵),(۳,۶),(۴, ۱),(۴,۲),(۴,۳),(۴,۴),(۴,۵),(۴,۶),(۵, ۱),(۵,۲),(۵,۳),

(۵,۴),(۵,۵),(۵,۶),(۶,۱),(۶,۲),(۶,۳),(۶,۴),(۶,۵),(۶,۶)}⇒ n(S) = ۳۶

Aالف) : او̷ل عدد بار دو هر شدن رو پیشامد ;

A =
{
(۲,۲),(۲,۳),(۲,۵),(۳,۲),(۳,۳),(۳,۵),(۵,۲),(۵,۳),(۵,۵)}⇒ n(A) = ۹

P(A) =
n(A)
n(S)

=
۹
۳۶ =

۱
۴

۰۹۳۵۹۲۲۸۵۸۶ نهم ͳریاض جزوه نیا هژبری امین تنظیم: و تهیه
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١٢

Bب) : هم مثل عدد دو شدن رو پیشامد ;

B =
{
(۱,۱),(۲,۲),(۳,۳),(۴,۴),(۵,۵),(۶,۶)}⇒ n(B) = ۶

P(B) =
n(B)
n(S)

=
۶
۳۶ =

۱
۶

Cج) : ٣ مضرب عدد دو شدن رو پیشامد ;

C =
{
(۳,۳),(۳,۶),(۶,۳),(۶,۶)}⇒ n(C) = ۴

P(C) =
n(C)

n(S)
=

۴
۳۶ =

۱
۹

Dد) : ٧ عدد دو مجموع شدن رو پیشامد ;

D =
{
(۱,۶),(۲,۵),(۳,۴),(۴,۳),(۵,۲),(۶,۱)}⇒ n(D) = ۶

P(D) =
n(D)

n(S)
=

۶
۳۶ =

۱
۶
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www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود


